

Когда будут обеспечены урожаи.

Сегодня огромное большинство населения справляет христианскую пасху. Для массы крестьянства, изголодавшейся и истощавшей во время «великого поста», когда многие верующие сознательно приносили себя в «жертву», сегодня — «разрешение, вина и еда», отдых и веселение.

Мы не говорим здесь о том, что такое принесение в жертву имеет не столько христианское, сколько «языческое» происхождение. Мы ведём свое начало от тех времен, когда первобытное человечество верило в особые чудодейственные силы земли и солнца и думало, что, принося жертвы богам, оно их умилостивляет и обеспечивает верный урожай, удач рыбы или такую же верную охоту.

Мы хотим указать на то, что силы природы и нынче требуют «жертв» для того, чтобы человечество могло продолжать свое существование. Чтобы голую землю превратить в пашни, в огороды и сады, нужен огромный труд, затрата ума и материальных средств.

Чтобы на суглинках в притаежных районах нашей губернии снимать хорошие урожаи, нужны также свои жертвы не только со стороны отдельного хозяина, но и со стороны всего людского коллектива и со стороны государства.

Наше Советское государство употребляет много материальных средств для того, чтобы обновить лицо земли и обеспечить верные урожаи. Поэтому в день весеннего христианского праздника наши думы об урожае, не только об урожае этого года, но и последующих лет.

Перед нами резолюция 7-го Губсъезда Советов о плане восстановления сельского хозяйства. Прежде всего она отмечает «стремление значительной части крестьянства к переходу на более культурные способы ведения сельского хозяйства»; затем — «особенно быстрое восстановление животноводства, в частности овцеводства и свиноводства, при наличии особо благоприятных условий для животноводства в губернии».

Итак, стремление значительной части крестьянства к культуре — налицо; наше крестьянство уже перестало надеяться на «товарищ дождичек» и перестало в значительной части платить понаму за молебны «о испослании урожая», а вместо этого затрачивает средства на культуру, для которой оно приносит и значительные «жертвы»: покупает семена, удобрения, машины.

Прошли те времена, когда у крестьянина Тита «была только одна

надежда — на бога». Теперь крестьянин больше верит хорошим семенам, удобрениям и машинам. А главное — агроному.

Вот, учитывая эти обстоятельства, 7-ой Съезд Советов и постановил «одобрить план восстановления с. хозяйства предусматривающий в течение ближайшего десятилетия ряд мероприятий в направлении поднятия сельского хозяйства губернии, на основе перехода от паразитической системы земледелия непосредственно к многопольной, минуя трехполье».

Итак, мимо пара и трехполья — к многополью! Конечно, в один год этого не сделаешь и наш губернский план рассчитан на целое десятилетие, но эту работу восстановления сельского хозяйства мы должны начать уже с нынешнего года.

Но наше хозяйство в будущем будет завесить не только и не столько от «кормилицы земли, сколько от кормилицы-коровы», овцы и в особенности свиньи, которую по справедливости именуют «крестьянской копилкой».

И то «особенно быстрое восстановление животноводства», в частности овцеводства и свиноводства, которое отмечено на Съезде Советов, заставляет нас поставить перед крестьянством большой важности вопрос об улучшении пород скота 7-й Съезд Советов высказался по этому поводу так: надо улучшать породы местного скота, не надеясь особенно на привозной и заграничный скот, который не приспособлен к нашим климатическим условиям.

Итак, весенние заботы крестьянства сводятся к двум вещам — к пашне и скоту.

Крестьянин, не уменьшая посевов, но стараясь, чтобы твой посев дал тебе больше результатов. Дело не в количестве, а в качестве.

Крестьянин, обрати внимание на семена и добивайся того, чтобы были общественные семенные запасы.

Крестьянин, имеющиеся плуги, бороны, селки и другие машины используй до отказа и с этой целью создавай машинные товарищества.

Словом, во всей работе больше общественной и взаимопомощи и тогда ты будешь силен и не будешь, как дикарь, приносить жертвы несуществующим богам. Не на помощь бога или попов, не на молебное пение и свечи, — надейся на труд по науке и на общественную взаимопомощь и тогда урожай твой будет обеспечен. П. З

Крестьяне о работе в своей деревне.

ЛЕНИНГРАД, 17. Состоялось совещание Зиновьева с представителями крестьян, депутатами Ленинградского съезда Советов. Зиновьев предложил крестьянам наметить важнейшие вопросы в жизни деревни. Представители крестьян указывали, что порядки последних переизбранных в сельсоветы весьма желательны крестьянам. Имея возмож. свободное избрание делегатов в сельсоветы, волост. и уиспол., крестьяне повсюду выбирали действи-

тельно активных, пользующихся общим доверием крестьян. Крестьяне отметили, что сроки взноса сельхозналога совпадают с другими платежами и это обременяет крестьян. Потребительская кооперация донны не приспособилась к потребностям деревни. Крестьяне жалуются на посредников и выражают желание непосредственно поставлять свои товары из городской рабочей кооперации. Крестьяне отметили необходимость усилить дело просвещения в деревне.

Укрепление низового советского аппарата

ТАШКЕНТ, 15 апреля. Для руководства и укрепления низовых советских аппаратов, областных исполкомом прикреплены к каждому уезду области члены президиума исполкома. Такое прикрепление по отношению к

волостям предложено проделать уисполкомом. Областной исполком организует при уездных исполкомом месячные курсы секретарей волостисполкомов (P)

ВСЕМ ПОДПИСЧИКАМ.

ВО ИЗБЕЖАНИЕ ПЕРЕРЫВА В ПОЛУЧЕНИИ ГАЗЕТЫ ПОДПИСЧИКАМИ, орок которым истекает 1 мая, контора газеты «Красный Алтай» просит возобновить подписку ЗАБЛАГОВРЕМЕННО. КОНТОРА ГАЗЕТЫ

Новое правительство Франции.

Состоялся обмен ратификационными грамотами между СССР и Японией.

ПОВСТАНЧЕСТВО В ТУРЦИИ ЛИКВИДИРОВАНО.

Новое французское правительство.

ПАРИЖ, 15. По сообщению агентства Гаваса, в новом французском правительстве Пенлеве занимает пост министра-президента и военмина, Бриан — мининдел, Кайо — минфин, Демонзи — минарпрос, Шракек — минвудел. Лушер отказался от предложенного ему портфеля министра торговли. Партийность членов правительства: 4 ресубликанца-социалиста, 1 независимый социалист, 12 радикал-социалистов, 2 члена группы Лушера.

Обмен грамотами между Иошизава и Карахавом.

ПЕКИН, 15. Карахан и Иошизава обменялись ратификационными грамотами. В произнесенных при этом речах оба выразили уверенность, что между Японией и СССР будут установлены дружественные отношения.

Восстание в Турции.

Пал последний оплот повстанцев.

АНГОРА, 15. Город — последний оплот повстанцев занят правительственными войсками. Шейх-Саид, пытавшийся бежать в Персию, захвачен в плен вместе с 35-ю главнейшими приверженцами. Захвачены также документы первостепенной важности и значительные суммы денег Ресубликанская власть восстановлена во всем округе.

Протест против высылки из Франции Т. Роя.

ПАРИЖ, 14 апреля. Комитет защиты индусов, в который входят Анри Барбюс, Мадлен-Маркс и другие, выразил энергичный протест против высылки французским правительством индусского коммуниста Роя, единственным преступлением которого была его борьба с эксплуататорами индусского народа. Комитет протестует против подчинения французского правительства влиянию английских империалистов и призывает всех борников свободы и права поддержать его протест. (P)

Шведские гости в СССР

Поркомземом ведется усиленная подготовка к борьбе с вредителями сельского хозяйства в 1925 г.

10 июня намечен созыв Всесоюзной конференции РЛКСМ.

Условия труда в Швеции много хуже, чем в СССР.

МОСКВА, 16. Состоялось общегородское собрание рабочих, на котором присутствовала делегация Шведских профсоюзов. Выступившая с речью, представительница Шведского союза телефонисток Берг заявила, что условия труда телефонистов в Швеции неизмеримо хуже, чем в СССР. Собрание поднесло Берг красный шелковый платок с вышитым гербом СССР и портфель с кодексом законов о труде.

Борьба с вредителями.

МОСКВА, 15 апреля. Наркомземом ведется усиленная подготовка к борьбе с массовыми вредителями сельского хозяйства в 1925 году. Кампания намечена в следующих размерах: борьба с сусликами на площади миллион десятин, с саранчей на 200 тысяч десятин, показательное протравливание зерна в количестве 2 миллионов пудов, массовые исследования саранчевых гнездовий, амбарных вредителей и проч. (P)

Всесоюзная конференция РЛКСМ. 10-го июня намечен созыв Всесоюзной конференции РЛКСМ.

Озимые на Кубани.

КРАСНОДАР, 15. По сведениям Статистического Бюро, в Кубани погибло 25 проц. озимых.

Общими силами против угнетателей Китая.

Секретарь Дальбюро Кубяк и Председатель Дальревкома Гамарник прибыли в Пекин и были официально встречены представителями Правительства. На устроенном в честь бывших банкете участвовали видные члены партии Гоминдан. Выступившие на банкете Карахан и Кубяк подчеркнули значение встречи членов Исполкома Гоминдана с членами ЦК РКП причем указали, что ленинизм и сунятсизм являются лучшими орудиями борьбы против национального и официального угнетения Китая. В ответных речах представители Гоминдана заявили, что нынешняя встреча является символом того, что Гоминдан рука об руку с РКП будет бороться против империализма за освобождение народа всего мира.

Сен-Катаяма в Новониколаевске.

Сен-Катаяма о Востоке.

14 апреля в 20 ч. 20 мин. через Новониколаевск прѣехал в Москву член Исполкома Коминтерна — вождь японского пролетариата, тов. Сен-Катаяма. На вокзале тов. Катаяма был встречен сотрудниками «Советской Сибири», в беседе с которыми дал следующую оценку положению на Дальнем Востоке.

«Восток, — говорит тов. Катаяма, — начинает пробуждаться к революционной деятельности. В Японии около 300 тыс. крестьян вступают на путь активной революционной борьбы. Около 100 тысяч сознательных крестьян входит в одну партию с японским пролетариатом, ставящим своей задачей свержение капитализма и осуществление рабоче-крестьянской власти. (P)

К одному фронту.

ПАРИЖ, 14 апреля. Унитарная конфедерация труда (красная) предложила реформистской всеобщей конфедерации труда создать единый фронт профорганизаций на предстоящих выступлениях и немедленно созвать конференцию для обсуждения способов совместной борьбы на основе общей программы.

Требования инвалидов.

БОРДО, 14 апреля. На конгрессе рабоче-крестьянской федерации инвалидов мировой войны принята резолюция протеста против того, что правительство затягивает повышение пенсий инвалидам. Конгресс высказался также за всеобщую амнистию и уничтожение военных судов. (P)

Но рабочая партия Японии находится еще в периоде своего организационного оформления. Японская буржуазия, пользуясь тем, что пролетариат еще не окончательно организован в политическую партию, стремится всячески парализовать активность японских трудящихся масс. На последних выборах в парламент, вместо 14 мил. трудящихся, принимало участие 12 миллионов. 2 миллиона были отстранены от выборов, благодаря махинациям избирательной кампании.

Некоторая политическая пассивность японского пролетариата связана еще с невыносимыми материальными условиями, в которых находится сейчас рабочий класс Японии, да еще с тем, что японское профессиональное движение только еще начинает свою работу. Но наряду с этим наблюдается сильный рост юношеских организаций, преимущественно из учащихся, кладущих в основу своего движения принципы и программу комсомола.

Коснувшись экономического положения и внешней политики Японии, тов. Катаяма сказал:

«Япония, в силу своего слабого экономического развития, вынуждена быть пассивной, она должна терпеть козни американского капитализма как в Тихом океане, так и в Китае, ибо не в состоянии против американского капитализма выставить реальные силы».

Переходя к оценке положения в Китае, тов. Катаяма отметил следующее:

«Китайское крестьянство находится в самом нищенском положении, обремененное большим государственным налогом. Это скверное материальное положение китайского крестьянства не дает ему возможности принимать активное участие в политическом движении страны. Народнореволюционная партия Гоминдан сейчас разделилась на три основных крыла: правое (купечество), левое (пролетариат и крестьянство) и центр (мелкая буржуазия, ремесленничество и т. д.). Левое крыло, выражающее интерес китайского трудового крестьянства и пролетариата, имеет тенденцию к слиянию с коммунистическим движению».

В заключение тов. Катаяма выразил надежду на скорое освобождение восточного народа и просил передать свой дружеский привет сибирским рабочим и крестьянам. («Сов. Сиб.»,)

Ожидается изменение погоды.

ЛЕНИНГРАД, 15. По данным Главной обсерватории на 17 апреля, по всей Западной половине Европейской части ССР наступит период похолодения с осадками.

О наплыве безработных в крупные центры.

МОСКВА, 15. Наркомтруд РСФСР в циркуляре к местам, в связи с наплывом безработных в крупные центры, главным образом в Москву и Ленинград, указывает на необходимость проведения на местах кампании по разъяснению безработным тех лишений, которые ждут их в случае переезда в эти города.

Тяга в партию.

ХАРЬКОВ, 15 апреля. На партконференции украинского военного округа отмечено, что за последние три месяца военная партийная организация значительно выросла. В партию принято 1400 человек, 42 проц. кои составляют сельские.

Первая сессия ЦИК Грузии.

ТИФЛИС, 15 апреля. На состоявшейся первой сессии ЦИК Грузинской республики третьего созыва председателем ЦИК Грузии избран Филипп Махарадзе, председателем Совнаркома Грузии — Эдиана. (P)

Внутренняя жизнь СССР.

Водят травосеяние.

КОЛОМНА, 15. апреля. В этом году в Бояркинской волости из 22 селений 19 перешли на травосеяние. Бояркинская волость в отношении ликвидации трехполья в Коломенском уезде считается перековой. (Р.)

Радио-газета в дни отдыха

МОСКВА, 16. Радио-газета будет передаваться во все дни отдыха. 19 она выйдет только утром.

Пасхальный праздник переносится на май.

УРАЛЬСК, 16. Профсоюзы Уральска постановили пасху не праздновать, а день отдыха перенести с 20 апреля на 2-е мая.

ТАШКЕНТ, 16. Рабочие и служащие хлопкоочистительных Ташкентских заводов постановили не праздновать пасху, а перенести дни отдыха на 2-е и 3-е мая.

Первомайские лозунги.

(Продолжение).

Мировой капитал смотрит с бешенством на крепнущую и растущую Советскую страну. Будем готовы к защите союза Советских Республик. Будем поднимать обороноспособность единственного в мире государства рабочих и крестьян!

Славной победоносной рабоче-крестьянской Красной армии и Флоту — братский привет рабочих и крестьян в день 1-го мая!

Да здравствует партия рабочего класса, партия Ленина, Российская Коммунистическая Партия большевиков!

Да здравствует вождь миллионов угнетенных и штаб, салкачивающий авангард рабочего класса всех стран — Коммунистический Интернационал!

Выше знамя Ленина. Оно несет нам победу!

Идущим резервам мировой революции, славным соратникам по борьбе, работникам и крестьянкам, труженицам Востока — братский привет в день 1-го мая!

Привлечем новые тысячи рабочих и крестьянок к строительству Советов!

Смело вступившим в борьбу с мировой буржуазией — работникам капиталистических стран — боевой привет освобожденных тружениц СССР!

Да здравствует молодое поколение, бодро и смело идущее с помощью на смену старым бойцам!

Миллионные армии Комсомола и пионеров, идущие под знаменем Ленина, смело вперед, к борьбе за коммунизм!

Братский привет польским рабочим, стонущим под железной пятой оголтелых наемников международной буржуазии!

Пламенный привет эстонским труженикам, стонущим под игом эстонских палачей!

Вечная память Багину и Вечерковичу, зверски замученным польскими охранниками на границе СССР, Проклятие и мсть подлым убийцам борцов польского пролетариата!

Секретарь ЦК РКП Андреев.

Нет ничего легче как раскрестянуться деревенскому коммунисту и пойти в пролетариат. Ленин не этому учил. Деревенский коммунист должен стать в одну упряжку с крестьянством и не только громить на собраниях ячейки мировую буржуазию, — это дело легкое и дешевое, сколько УПОРНО, НАСТОЙЧИВО, С ЖЕЛЕЗНОЙ НЕПРЕКЛОННОЙ ВОЛЕЙ КОММУНИСТА ИСКАТЬ ВЫХОДА для деревни, для крестьянского хозяйства.

Нужна большая работа по внесению в хозяйство культурных приемов, нужна лучшая корова, нужен лучший рабочий конь, нужна механизация хозяйства и т. д. Дело трудное, но об этом мы должны думать СЕГОДНЯ-ЖЕ, начать вводить культуру нужно сегодня-же.

(„Дер. Бож.“).

Жизнь партии.

Комсомолия в пасху.

Комсомол ежегодно проводит комсомольское рождество и пасху, как кампанию похода против бога, поа и чертей — против религии.

В этом году пасху, как кампанию, мы не проводим ввиду того, что те методы антирелигиозной пропаганды, которые мы применяли в прежние годы, уже устарели.

Сейчас для рассеивания религиозного дурмана требуется иное. Прошедший пленум Губкома РККМ постановил отказаться от проведения антирелигиозной пропаганды путем кампаний и изменить метод антирелигиозной работы от шаблонной агитации в сторону исключительно традиционной естественно-научной и агриномического уклона.

Поэтому, мы пасху, как кампанию против бога и попов, в этом году — не проводим, а эту работу приурочиваем к весенним полевым работам, под лозунгом „Весеннего праздника и оздоровления молодежи“.

Мы должны быть по рвению только научной. Нужно противопоставить религии достижения науки и техники.

В прошедшее комсомольское рождество мы имели ряд ячеек, которые ходили в церковь и там устраивали безобразия: пели песни, высмеивали верующих и т. д.

Нередко можно было заметить насмешки — публичное высмеивание попов. От такой агитации нашим комсомольцам надо раз навсегда отказаться, вырвать с корнем такие выпады и методы антирелигиозной пропаганды.

Сейчас, когда эти указания дошли до мест, то некоторые активисты и рядовые комсомольцы — сторонники шаблонной антирелигиозной пропаганды, говорят, что мы делаем отступление, прачемоя в кутью.

Никакого отступления мы не делаем и в кутью не прачемоя, а та обстановка, в которой нам приходится проводить эту работу, требует от нас изменить методы антирелигиозной пропаганды, и выпадать от того, что мы делаем отступление — неверно.

13 партсъезд и 6 съезд Ленинского Комсомола дали твердые решения в том, что антирелигиозную пропаганду нужно проводить исключительно научным путем, широко разглагольствуя явления природы, достижения науки и техники.

В деревне комсомол должен анти

религиозную пропаганду проводить под углом пропаганды агрикультурных и естественно научных знаний. На эту платформу мы должны твердо встать и ни в коем случае не делать никаких отступлений в сторону.

Перед пасхой никаких вечеров в деревне устраивать не надо. В остальные же дни пасхи следует проводить беседы в избах-читальнях на сельско-хозяйственные темы, цикл лекций и бесед которых уже давно разошлись по ячейкам.

На второй, третий день можно организовать вечера с сельско-хозяйственным и бытовым содержанием инсценировок и пьес, тщательно подготовившись к ним.

Следует воздержаться от постановки антирелигиозных старых и потрешенных пьес; если нет новых, то лучше устроить комсомольский вечер самодеятельности.

В последние дни деревенский комсомол должен быть инициатором игр: в мяч, городки, качели и проч.

Хорошо, если ячейка сможет устроить прогулки в лес, на поле, привлечь к этой прогулке учителя, врача для проведения бесед: как бороться с вредителями, засухой и пр.

Комса, бей по религии только наукой!

Т. Чучалов.

Пионеры, готовьтесь ко 2 мая.

2 мая в этом году установлен в Алт. губ. детский праздник. Он является (по сущности продолжением 1 мая для детей. Дополняется лозунгом „усиление внимания подрастающему поколению со стороны парт. проф. организаций и взрослого населения“.

В этот день Алт. пионерия должна будет показать себя, как мощную, здоровую смену, пропагандируя идеи пионердвижения, физического развития, вовлекая неорганизованных ребят в пионеры.

Днем 2 мая пионерорганизации городов проводят в закрытых помещениях (клубах, театрах, школах) постановки с докладами, играми, устраивая где можно, торжественную передачу пионеров в комсомол, дачу торжественного обещания и проч. Постановки могут быть сделаны силами взрослых.

На эти постановки должно быть привлечено взрослое население и ребята не пионеры. 1 мая пионеры участвуют в общей демонстрации и комсомольском шествии. К проведению своего праздника — 2 мая всем пионеротрядам нужно подготовиться как можно лучше.

И. Перушкин.

ПО ЯЧЕЙКАМ.

Пожарники вышли из положения.

Было партийное собрание ячейки 1-й Пожарной части, привлеченное много беспартийных. Заслушали доклад о работе клубов, и их задачах. Все нашли, что клуб вещь хорошая и очень нужен, но пожарники оборудовать его не могут, не хватает средств, да и рабочие по городу распылены и не всем близко ходить

в какое-нибудь одно место.

Вышли из положения так: вместо клуба при каждой пожарной части решили организовать кружки самообразования и для работы в кружках привлечь более опытных товарищей. Постановили ладно, только надо сделать, чтоб постановление на бумаге не отялось.

Д. Шеври.

Лучше меньше, но лучше

На собраниях ячейки завода «Серп и Молот» уж очень раздувают повестку. Ставят от 6 до 8 вопросов. В обсуждении первых вопросов рабочие партийцы и беспартийцы обычно принимают участие: задают много вопросов, выступают в прениях. Под конец же идет не обсуждение и разрешение поставленных вопросов, а вернее комканье: поскорее, за как-нибудь отделаться.

Партсобрания бывают тотчас же после работы. Рабочие устали, голодны и сидят по несколько часов и слушать крайне для них утомительно.

Мое предложение таково: на повестку дня ставить меньше вопросов, но зато лучше их прорабатывать. От того, что поставишь десяток вопросов, толку мало.

Лучше меньше, но лучше — работайте.

Кривачев

Единство мирового профдвижения и большевизация Компартий.

(Из доклада т. Зиновьева на пленуме Исполкома Коминтерна)

ОБСТАНОВКА СПОСОБСТВУЕТ ЕДИНСТВУ.

Вся наша профсоюзная кампания исторически возникла в связи с обстановкой, сложившейся в английском рабочем движении. То новое, что сейчас сказывается в международном рабочем движении, зарождается прежде всего в Англии. Причина, способствующая возникновению этих новых влияний, вкратце сводится к следующим четырем моментам: 1) Англия утрачивает свое монопольное положение на мировом рынке, 2) колониальная мощь Англии начинает колебаться. Эти два момента уже сами по себе имеют громадное значение, вторая тенденция, несмотря на то, что она начинается пробиваться только сейчас, уже сказывается на всем экономическом и политическом положении в Англии. 3) Классовая борьба обостряется. 4) Привилегированное положение рабочей аристократии идет на убыль.

Таким образом, отнюдь не случайно то обстоятельство, что делегация английских профсоюзов приезжала недавно в Россию и сравнительно доброжелательно отзывалась о нашей революции. Объясняется это отнюдь не личными качествами данных представителей английского рабочего движения, не тем, что они — хорошие парни, это теснейшим образом связано с четырьмя упомянутыми факторами. В английской рабочей революции уже повелою новой ступень.

На наших глазах складывается новая обстановка в английском рабочем движении, там скоро создадутся, наконец, предпосылки для превращения нашей коммунистической партии в партию массовую. Тираж воскресной газеты, которую только начали издавать наши товарищи в Англии превзошел все наши ожидания. Молодой

английский коммунизм шагает вперед. Он прогрессирует, с одной стороны, благодаря изменению объективной обстановки в Англии, с другой стороны, благодаря тому, что английские коммунисты вступили на правильный путь, на котором они придут к завоеванию большинства английского пролетариата.

Но надо думать, что наша профсоюзная кампания займет всего не сколько месяцев Исходя из оценки международного рабочего движения, надо полагать, что она затянется на довольно долгий срок.

СУТЬ БОЛЬШЕВИЗАЦИИ И ПРАВИЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ КОМПАРИИ В ПРОВЕДЕНИИ ИМИ ВЕРНОЙ ПОЛИТИКИ.

Вот та обстановка, при которой началась большевизация наших партий.

После опубликования тезисов V Всемирного конгресса, многие товарищи стали толковать лозунг большевизации, как требование одной лишь организационной перестройки партии на основе производственных ячеек. В основу предлагаемых ныне тезисов положена та мысль, что основная задача большевизации заключается в назначении и проведении правильной политической линии. Нельзя, разумеется, противопоставлять друг другу организационную и политическую. Правильная политика невозможна без правильной организации, т о ч н о т а к ж е, как хороша организация громадного не стоит без правильной политики.

Повторяю, — главная суть большевизации — в установлении правильной линии, в правильном подходе к вопросам профсоюзному, крестьянскому, колониальному, к вопросу о работе среди молодежи, женщин и т. д. Но

нельзя принимать и значение организации, перестройки на основе производственных ячеек. И хотел бы нас решительно от этого предостеречь ибо для правильной политики необходима и правильная организация.

ОБРАЗЕЦ ПРАВИЛЬНОГО ПРИЛОЖЕНИЯ БОЛЬШЕВИЗАЦИИ В ОРГАНИЗАЦИОННОМ ВОПРОСЕ.

Только что состоявшаяся конференция по организационным вопросам имеет крупное значение. Тов. Пятницкий передал мне некоторые материалы, среди которых мне бросилась в глаза маленькая заметка в номере «Руде право» от 15-го февраля представляющая собой большой практический интерес с точки зрения вопроса о большевизации партий в смысле организационной перестройки. Я имею в виду письмо рабочего, члена производственной ячейки с сахарного завода в центральной Чехии. Вот что пишет этот рабочий.

«Когда было решено приступить к организации производственных ячеек, я собрал трех товарищей и во время обеденных перерывов стал обсуждать с ними в общих чертах задачи ячейки. Затем мы решили, что каждый из нас в течение ближайших трех дней должен привлечь в ячейку еще по одному новому товарищу. Таким образом, нас стало восемь».

У нас на заводе работает 150 человек, из них 32 уже состоят в ячейке. Но это еще мало. И вот мы решили, что за время до конца января каждый член партийной ячейки должен привлечь в нее еще одного члена, за которого он ручается. Мы выбрали бюро и выработали целый ряд предложений относительно общих собраний секции. Шести товарищам поручено распространение наших партийных и профсоюзных газет среди рабочих, состоящих членами других партий и профсоюзов, чтобы доказать, как дут их газеты. Четырем товарищам поручено к кон-

цу месяца составить список всех тех, кто хочет поддаться на наши органы печати. В настоящее время мы собираем материал для выпуска первого номера стенной газеты.

Работа производственной ячейки представляет некоторые практические трудности, так как товарищи сжились со старыми формами организации, но производственная ячейка важна уже потому, что втягивает в работу всех товарищей и еще поэтому, что сама ячейка работает все время, прачем каждый член ее несет ответственность за определенную партийную работу, выполняемую под контролем ячейки».

Как видите, товарищи, речь идет здесь об очень простых вещах. И все же то, что сообщает нам этот рабочий из центральной Чехии, есть подлинная большевизация. Вот так именно и надо действовать. Дело не в том, чтобы писать длинные тезисы, а в том, чтобы начать с самых простых вещей — по рецепту этого рабочего, — завербовать сначала четырех товарищей, потом еще четырех, а затем распределить среди них работу. Это и есть ленинизм в практической организационной работе.

БОЛЬШЕВИЗАЦИЯ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ ТАКЖЕ В ПРАВИЛЬНОМ УЧЕТЕ ОПЫТА, СОЦИАЛЬНОГО СОСТАВА, ОБСТАНОВКИ В КАЖДОЙ СТРАНЕ

Большевизация состоит в том, чтобы научиться излекать из опыта России равным образом, как из опыта борьбы в других странах, наиболее существенные уроки, сочетать их с конкретными условиями и запросами той или иной страны. Прежде всего мы должны при этом учитывать социальный состав и соотношение данной страны. На днях была найдена еще не опубликованная рукопись тов. Ленина, имеющая громадное значение. Это — набросок на тему о диктатуре пролетариата. Весьма любопытен в нем один пункт. Он предусматривает нижеследующую

дифференциацию: в деле определения о новых диктатуре пролетариата в различных странах необходимо учитывать первым делом специфические черты социального состава этих стран.

Надо знать, каково процентное соотношение между пролетариатом, мелкой буржуазией и капиталистами. каково расслоение внутри мелкой буржуазии и т. д. В виде примера Ленин говорит: допустим, в одной стране пролетариат составляет 50 проц, мелкая буржуазия — 40 проц., а капиталисты 9 — проц., в другой стране пролетариат составляет 20 проц. мелка: же буржуазия — 75 проц., а капиталисты — 5 проц. Таким образом, ситуация для диктатуры пролетариата оказывается совершенно различной.

К стыду нашему, должен сказать, что мне случалось встречать «вождей», которые на вопрос: сколько у вас в стране крестьян — смущенно отвечали: этого я вам не могу сказать точно. Товарищ которого я имею в виду, был при том родом из страны с многочисленным крестьянским населением, пришел он в партию из профсоюзной оппозиции. Как видите на такой элементарный, но вместе с тем важный вопрос некоторые из нас не могут дать ответа. Тут уже не помогут никакие тезисы о большевизации. Такие люди напрасно называют себя большевиками. Пусть они в первую голову изучат социальную статистику собственной страны, не то тезисы о большевизации останутся для них книгой за семью печатями. Если вы не знаете социального состава вашей собственной страны и численного соотношения сил в ней, нечего и разглагольствовать из себя большевиков. В лучшем случае вы можете остаться мужественными борцами рабочего класса, но о руководстве революцией, о завоевании крестьянства и о привлечении его на свою сторону — тут и не приходится думать.

РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ.

В ЖЕЛЕЗНЫЙ ФОНД.

На выезд т. Топорова, приветствую поворотную кампанию, доношу 3 руб. в «Железный фонд» рабселькоров и вызываю последовать моему примеру: т. т. Васильева, Назарова (редакция «Кр. Алт»), Земцова (Госбанк), Яценцева, Пимичко (Губфо) Богданов, (Союз Деп), Якимова Шумихина, (Лестрест) Обухова (Поср. Бюро), Побудина, Манор (Губком партии), а рабкоров Лесхоза вызываю на 1 руб. каждого, в Барнауле: т. т. Мурдасову, Вихаре-

ва и Трофимова, в Боровьянке—Алексея, Вилкова и Бийске т. Трехорова.

Юрмаев.

В фонд рабкоров вношу 3 рубля, вызываю: 1) Грозу, 2) Дюдникова, 3) Сумина, 4) Кураева, 5) Пятах, 6) Абашкину П., 7) Григорьеву (Губзарав), 8) Сирпашевского, 9) Чурунова.

В. Кузнецова.

Шире дорогу рабочим изобретателям.

Рабочие от станка играют самую большую роль в деле поднятия производительности труда и в улучшении нашего производства.

Всем рабочим сейчас предоставлено широкое поле деятельности на производственном фронте.

Участвуя активно в работах производственных комиссий и советов, каждый рабочий имеет возможность высказывать свои соображения в отношении усовершенствования производства. К голосу рабочих, к их предложениям должны чутко все прислушиваться и стараться осуществлять эти предложения на деле.

Тов. Держинский (председатель ВСНХ) обратился ко всем трестам и красным директорам в письме, в котором он говорит следующее:

«Существенное содействие поощряя рабочему изобретателю преодолеть те трудности, которые стоят перед ним, ввиду недостатка у него научно-технических знаний».

«Рабочая газета» поэтому поводу пишет:

«Чтобы поощрить широкое коллективное творчество рабочих у станка, необходимо премировать каждое усовершенствование, предложенное и разработанное рабочими на заводе.

Страна рабоче-крестьянского советского коммунистического строительства должна быть также страной коллективного творчества в области техники. «Рабочий изобретатель» на производстве, — таков должен быть наш лозунг.

Нельзя не согласиться с такими доводами Р. Г.

Каждое полезное изобретение и усовершенствование, предлагаемые рабочими должны обязательно поощряться.

У нас обычно администрация и технический персонал стараются изобретения рабочих тормозить или вовсе их обходят. Вот почему т. Держинский в своем письме и предлагает чтобы в каждом значительном изобретении делалась заявка в комитет по делам изобретений и сообщать в управляющие органы промышленности, чтобы каждое полезное изобретение могло быть широко использовано.

Советская власть дает возможность рабочим проявлять творчество в области науки и техники. Изобретения и усовершенствования рабочих будут поощряться.

Это нужно принять во внимание всем нашим рабочим и самородкам-изобретателям.

К. Я.—сич

Чудеса в решете

На Овчинниковском лесозаготовительном участке администрации почему-то не доставляет для рабочих речную воду (далеко, видите ли, от барака). Воду берут из ближайшего болота. Когда рабочие запротестовали, что вода эта для питья не годна—в ней масса букашек, начальничушка Власов объяснил, что—это не беда: стоит только купить сито и процедить воду... Сказано—сделано. Купили сито и теперь рабочие пьют болотную воду, процеживая через это сито. Кипятильничков нет—пьют сирую.

А. БУРКОВ.

Изобретатель Эдиссон Велик—давно известно всем нам, но жаль, что бедный не знаком он с «Власовской системой».

Наш Власов, правда, неучен, но гениален от природы... И род людской теледь спасен—В болотах сдохли все микробы...

Убил их Власов наповал. Одной на вид ничтожной штучкой: Сходил за ситом на базар—И нет с тех пор воды вонючей... Пускай в ней гадов миллион И двести тысяч паразитов, Как от дохлятины пущь вонь,—Цеди сквозь «Власовское сито».



Цеди и пей... глотай смелей: Через сито не пройдут микробы... А проскользнут—так чорт их бей—Сварятся все-равно в утробе.

ЕЖ.

ПО ЗАВОДАМ И ПРЕДПРИЯТИЯМ.

Как смотрит администрация на работу женщин.

ТРУД ЖЕНЩИНЫ НЕ ЦЕНЯТ. В банях ОМХ банщицы и банщицы, неся одну и ту же работу, получают по разному, мужчины 19 р. 80 коп., а женщины 16 р. 50 к., хотя работа одна и та же.

Почему такая разница? Давно бы пора уже провести одинаковый для всех уряд, это было бы справедливостью. Администрация, а ну-ка улажь дело.

СПРАВЕДЛИВО ЛИ ЭТО В

управлении объединенных хозяйств предприятий (бань и паромной переправы) служила с октября 1924 г. уборщица гр. Горбачева. Горбачева подавала чай и получала за это 5 руб. в месяц. В настоящее время Горбачеву по беременности уволили, выдав ей за две недели вперед, а на ее место приняли без биржи труда Наймушину. Справедливо ли поступила в данном случае администрация?

Нос.

Какой же толк от этого инженера.

На Холодильнике имеется инженер—заведывающий технической частью.

Насколько хорошо он знает свое дело, можно судить хотя бы по следующим фактам. Заказал заготовку шестерню и крышку для водочка, а размера не мог дать правильного; привезли шестерню из мастерских, а она не годится. Пришлось ехать слесарю в мастерские растачивать.

Заказал наш спец решетку для

водчка, которую можно было сделать и своими силами, и снова неудачно—пришлось решетку доделывать в своей мастерской. Дел заказ на болты скреплять стены, ошибся в размере на 8 вершков—одни короткие, другие длинные.

Платятся за все денежки, а после переделывается.

Приведенных нами фактов есть еще много. Какую же пользу такой «спец» приносит производству?

Пчелта 2-я.

Плохие условия труда.

(Завод «Молот и Серп»).

В лудильном цехе завода «Молот и Серп» рабочие работают в очень скверных условиях. Помещение маленькое, теснота, душный воздух.

Но это еще пол-беды. Главное вот что плохо. У котлов и чанов с кислотами на полу нет решеток. С вытаскиваемого из чана листа железа кислота стекает прямо на пол, стекать ей дальше больше некуда, и вот по

этой мокроте приходится рабочим ходить. Сапоги от кислоты быстро сгнивают, образуются в них дыры, кислота проникает до голой ноги и разъедает кожу.

Получаются подперины, ноги приходится часто перевязывать.

Охрана труда, а ну ка поднажму здесь.

Рабкор Сотников.

Это не работа.

Существует при нашем Лесозаводе № 1 стенная газета «Олипки», есть редколлегия, есть рабкоров, все как полагается, но беда только в том, что как редколлегия, так и рабкоров тяжелы на подъем, и газета выходит с большими промежутками. Так, последний номер вышел 18-го

марта, а о следующем номере пока ни слова, ни духу.

Редколлегия плачется, что нет заметок, а чтобы расшевелить рабкоров ничего не принимает и пожаловавшихся погрязает опять в спячку.

Проснитесь, товарищи, и установите регулярный выпуск газеты. С.

Рабочая хроника

С РАБОЧИМИ НЕ ЖЕЛАЮТ МЫТЬСЯ. В пивоваренном заводе баня для рабочих топится ежедневно по субботам. Администрация с рабочими мыться не желает и топит баню отдельно, благодаря чему водовозов заставляет работать сверхурочно.

Рабкор С—ка.

ОТ КОГО ЗАБИСИТ? Коллектив слушателей Сеяско хозяйственного техникума выделил из своей среды парня, которому поручил связаться с Губотделом союза работников «Земли и леса» и договориться о включении в союз.

Было и постановление комсомольской ячейки.

Прошло три месяца, а о вступлении—ни слова, ни духу, а вступить необходимо, так как с 1 мая ребята едут работать на совхозы Губземуправления.

От кого это зависит? Ребята ждут.

Один за многих

О скидке.

В 1925 г. ЦРК должен проводить свою работу под лозунгом внутреннего укрепления и ее улучшения.

Только имея приток новых и новых членов-пайщиков, ЦРК сможет заживаться и крепнуть.

Но чтобы завербовать нового пайщика, необходимо его материально заинтересовать, ибо далеко не каждый принесет пай в 5 рублей, только благодаря своей сознательности.

В настоящий момент кооперативная населения идет слабее нежелательно. Объясняется это тем, что наиболее сознательные, передовые рабочие и служащие уже давно состоят членами ЦРК.

За последний месяц прибывают члены так называемые «мучные пайщики», но ведь на этом далеко не уедешь. Нужно потратить больше сил и материальных средств для кооперирования тарифицированного населения на все 100 проц.

Одна из самых реальных форм за-

интересованности в этом отношении это будет скидка на забор товара по истечении месяца (максимум 3).

Проводимая сейчас система выдачи бонусов (марок) для учета товара в течении всего операционного года очень неудобна.

Прежде всего пайщик целый год не чувствует резкой материальной выгоды забора в кооперативной лавке. Затем часть марок теряется (для кооператива это выгодно, но для пайщика?) Многие члены ЦРК при покупке товара совершенно не берут бонусы.

Ежедневно в контору приходят (в большинстве женщины) приносят бонусы, изъявляя желание обменять их на деньги. Часть населения до сих пор еще не уяснила себе хорошенько и выдачу марок.

Собранию уполномоченных, которое скоро состоится, надлежит вопрос этот урегулировать.

Г. Буркина.

В порядке обсуждения.

В ЦЕНТРАЛЬНОМ РАБОЧЕМ КООПЕРАТИВЕ

УВЕЛИЧЕНИЕ ОБОРОТОВ.

По плану торгового отдела, за прошедший март месяц предполагалось сделать оборота по всем магазинам ЦРК до 235 тысяч рублей, в действительности же оказалось, что оборот повысился до 298 тыс. рублей.

За настоящий месяц оборот ожидается не менее 300 тыс. рублей. По 3-е апреля включительно магазины ЦРК торговали уже 185 тыс. рублей. Такое оживление торговли объясняется оживлением рынка вообще в связи с наступившей распутицей и, в частности, подброской товаров в ЦРК—главным образом: мануфактур, обуви, галаш и т. д.

ТОВАРНЫЕ ЗАГОТОВКИ.

Для подкрепления товарами своих магазинов правлением ЦРК сделан целый ряд срочных заказов на товары.

Так, например, к 1-му мая ожидается уже получение новой партии алош—до 3.000 шт., кожаный товар и обувь, на пять тысяч рублей—галантерийных мелких товаров. Жидется из Ново-Николаевска от Трощинска вагон разной посуды. Сахарного песка с марта по июнь

заказано семь вагонов и рафинаду три выгона, из них получено уже песка 2 вагона и рафинаду один вагон. Кроме того, куплено в Барнауле у Промбанка также два вагона сахарного песка. Получен вагон папирос.

ОБЕСПЕЧЕНИЕ МУКОМ.

Мукой ЦРК обеспечен для членопайщиков на весь май месяц.

Одновременно заключены договоры с Сибкрайсоюзом, Хлебпродуктом и другими органами на поставку для ЦРК требующегося количества муки включительно до октября месяца.

СНАБЖЕНИЕ РАБОЧИХ РАЙОНОВ.

Бывавшие до сего времени перебои по снабжению товарами и продуктами магазинов в рабочих районах в данное время правлением устранены. В отрезанные распутицей рабочие районы—пос. Ильича и друг. забросано муки на два месяца.

НАЗНАЧЕНИЕ СОБРАНИЯ УПОЛНОМОЧЕННЫХ.

Последним пленумом правления ЦРК постановлено созвать седьмое собрание уполномоченных в послед-

них числах мая месяца. Согласно этого решения, всем отделам конторы ЦРК предложено срочно начать подготовительные работы к собранию по составлению бухгалтерского полугодового отчета, сводных отчетов, докладов и др.

К ОБСЛУЖИВАНИЮ ВОДНИКОВ.

В связи с состоявшимся постановлением о передаче обслуживания водников и тех ВОДПО, кои не будут ликвидированы в ближайшее время, от Центросоюза в ЦРК получено циркулярное разъяснение, по которому предложено водников, выразивших желание вступить членами в рабочий кооператив, принимать беспрепятственно на общих основаниях.

В отношении получения пая от водников, необходимо каждый раз учитывать взнос ими пая в свое ВОДПО, причем вступительный взнос должен быть сделан каждым вновь вступающим в кооператив водником, а паявой, если он внесен был в свое время в ВОДПО, подлежит перечислению из последнего в рабочий кооператив с доплатой всей разницы к паяу, установленному в ЦРК.

У—нин.



«Свой своего» тянет.

На Холодильнике ветфельшером служит некто Зайцев, а сын его тоже служит завбойней. Уполномоченный с зятком служат, а колбасный



мастер с сыном работают, дальше прачка с мужем служат, сторож с сыном, конюх тоже с сыном. Одним словом, кругом родня, и свой своего тянет всегда.

А не мешало-бы эту родню разогнать.

Проводимец.

„Грозное начальство“.

Бюро ячейки РКП и местком Губфинотдела разрешили школьникам устроить в клубе Губфо выставку своих работ и поставить спектакль.



Устроили детишки выставку и стали готовиться к спектаклю.

Вокруг откуда ни возьмись, как гроза появился завхоз Губфо Белкин и стал нести громовую речь: «что это за детвора? Кто разрешил устраивать какую то выставку? Почему у меня не спросили? Я комендант здесь и без моего разрешения никто ничего не может делать!»

Руководительница и детишки, почуввав грозное начальство, примирели и стали оправдываться, ссылаясь на разрешение комъячейки и месткома.

Но начальство так раскопилось, что учительница и дети со слезами на глазах вынуждены были снять со стен свои работы и уйти домой, потому что завхоз не разрешил даже пользоваться и электричеством.

Нельзя-ли одернуть такое грозное начальство.

Рабкор Циблиев.

Спит сердешный и проснуться не может.

Профуполномоченный в с. Лосихе т. Чуешов уснул. С декабря месяца ра-



боты никакой не ведет, и батраки не знают, есть профсоюз или нет.

Что ты спишь, Чуешов, ведь весна на дворе и батраки ждут давно, когда ты начнешь работать и заключать колдоговора.

Бомоомолоц.

Еще о „Дне леса“.

Нынешней весной будет три года, как российский рабочий класс и крестьянство ввели в свой быт новый праздник — „День леса“. Инициатором и организатором проведения этого дня является комсомол. По его инициативе уже два года мы праздновали день леса. В нынешнем году точно так же комсомол проводит, или вернее руководит проведением этого дня.

В предыдущие годы „День леса“ не имел широкого размаха и проводился в очень немногих местностях ССОР. К участию к этой кампании широкие массы рабочих и крестьян привлечены не были. Особенно бледно эта кампания проходила у нас в Алтгубернии, потому что все лучшие активные силы города и деревни были заняты другой, наиболее срочной работой.

В нынешнем году «День леса» должен быть проведен ярче, должен привлечь к себе внимание всего трудящегося населения. Сейчас для проведения этой кампании мы имеем достаточно и сил, и средств.

Позаботиться о лесе пора. Потребность в нем растет и становится очевидной с каждым днем. За время войн настолько запущены, их столько уничтожено, погубило от пожаров, вытоптано скотом, бесхозяйственно похрустано, что сейчас вряд ли они могут удовлетворять наши потребности. Сейчас наше хозяйство поднимается, растет потребность населения в улучшении лесного хозяйства должно стать одной из первых наших забот. В этом надо убедить всех, кому хоть немного дорого будущее нашей страны. Надо позаботиться о лесе, не допускать его истребления, т. е. запасов леса вырублены почти на 10—15 лет вперед, а в некоторых местах и до 50 лет. Искусственное разведение лесов за эти годы не достигнуто ни на шаг. Заорен-

ность лесов—есть очаг размножения вредителей леса—короедов. Вырубки леса по берегам рек ведут к обмелению последних и изменению климата в худшую сторону вследствие уменьшения оврагов, что сильно отравится на сельском хозяйстве. Мы сейчас должны отдать себе во всем этом ясный отчет и немедленно выступить с мерами к оздоровлению лесов. Нам необходимо сейчас пробудить сознание самого населения в важности значения для нас лесов. Воспитать население, особенно молодое поколение, любить и беречь лес.

Вот с этими задачами мы должны будем выступить в нынешнюю весну. „День леса“ должен положить той работе прочное начало. Никого не должно быть пассивным в этот день. Профсоюзы, партия, комсомол, пионеры, организованные женщины, допризывники, Красная армия, каждый сознательный рабочий и крестьянин должны быть активными участниками „Дня леса“. РИК'и сельсоветы, земработники, кооперативные организации, ККОВ—должны сейчас повести усиленную подготовку ко „Дню леса“. „День леса“ проводит комиссия, организуемые при Укомах, Райкомах и ячейках РЛКСМ, в составе представителей: комитетов РЛКСМ, комитетов РКП, Рабземлес, УИК'ов, РИК'ов ОНО, Здравоотделов, с привлечением других заинтересованных организаций. Комиссии должны разработать план практических работ по посадке, очистке лесов и т. д. В изданных читальных повести беседы о лесе. „День леса“ в нашей губернии будет проводиться в период с 10 по 20 мая, в зависимости от местных условий. Желательно «День леса» приурочить к какому-либо празднику.

Итак, „День леса“ не за горами. Все за подготовку к нему!

П. Печенин.

Весна в деревне

Люблю весну—ее рождение!
Весной я с новой душой!
Люблю от спячки пробужденье
Всей твари—мелкой и большой.

Увижу скоро всяких мошек,
Козявок разных и жуков,
Облепят мухи все окошки,
Клопы повьидут из углов.

На весь пригон мычит корова—
Бодает жиденький плетень:
Ей опротивела солома...
Ах, скоро травка на весь день!

Свинье, свинье то сколько счастья:
Пополоз по улицам навоз...
В любое место без препятствий
Ложись и тычь пятнадцатый нос

Прошайте, сани и салазки—
Архип подмазал свой рыдван,
А голопуз его Гараська
Из щепок давит «ероплан».

Анютка сбросила пимишки—
По луже жварит босиком,
А Васька—меньшенький братишка,
Летит с пригона кувирком...

Другой сосун подполз к окошку
И едит носом по стеклу...
А рядом с ним мурлычит кошка...
Все рады солнцу и теплу!

С. Лялюков.

За песни для детских спектаклей:
1-я премия в размере 750 руб.
2-я " " " " 500 " "
3-я " " " " 300 " "

Б. Музыкальные произведения.

За литературный текст для смешанного хора à capella устанавливается две премии:
1-я премия в размере 100 руб.
2-я " " " " 50 " "
За музыкальный текст 2 премии:
1-я премия в размере 150 руб.
2-я " " " " 100 " "
За произведения для народного Щипковского оркестра две премии:
1-я премия в размере 250 руб.
2-я " " " " 200 " "

За составление сборника песен, посвященных 1905 году:
Одна премия в размере 150 руб.

В. Живописные произведения.

6ть плакатов (акварелью и маслом) размеров 14x21 верш каждый и следующего содержания:
1) Комбинированный плакат, изображающий революционное движение 1905 года.
2) Один плакат с изображением двух моментов «9 го января».
3) Один плакат движения в войсках и во флоте (Волнение на «Потемкине», два-три момента, по желанию автора).
4) Один плакат вооруженного декабрьского восстания в Москве.
5) Один плакат Карательной Экспедиции следующих моментов: а) Сибирь—Рененкамф, б) На железной дороге, в) в Центральной России и г) Забастовка на Морозовской фабрике.
6) Один плакат революционного движения на окраинах (Прибалтийский край, Украина, Кавказ), Еврейские погромы и т. д.

ИЗ ПРОШЛОГО НАШЕГО КРАЯ

В деле изучения прошлого Алтайского края особый интерес представляет развитие горного дела на юге губернии. Добыча медных и серебряных руд в окрестностях Змеиногорска, перевозка руды для переплавки на Колыванский, Барнаульский и другие заводы—все это составляет целую эпоху в истории Алтайского края. Для краеведа-историка наш край—обширное поле деятельности. По обломкам, отзвукам, а главное по документам архива надо восстановить картину былого, картину подневольного крепостного труда тысяч рабочих, томившихся на «Колывано Воскресенских» горных заводах.

Известный тульский „горных дел мастер“—Акинфий Демидов в царствование Петра, прославившись о богатствах далекого Алтая, отправил в 1723 году в верховья Оби своих разведчиков, которые и являются первыми «открывателями» алтайского рудного богатства. Вскоре Демидов со оружием на р. Локтевке плавильную печь, а затем—завод на Белой. Дело стало быстро развиваться; в 1739 году появляется в местности, богатой хвойным лесом—завод Барнаульский, а позднее (в 1744 г.) Шульбинский.

Для обработки руды, а главное для ее добычи требовались рабочие руки, каковых конечно почти не было в малонаселенном крае; Демидов, однако, быстро вышел из затруднительного положения. По его требованию принудительно отправляют в Сибирь с Урала (из Невьянска) большие партии рабочих и к. е. ст. Не желавших идти на Алтай наказывали кнутом, били «батогами».

Между тем, открывались все новые и новые богатства. В 1745 году солдат Заливин сообщил своему начальству, что он знает в камню (в горах)—в Каракоте такие вещи, чем стекла режут, да и тот камень таков, что как против его человек стает на коне, то оной в том камню видится весь».

Другой житель, только что возникшей тогда д. Калманки, Федор Мальцев принес несколько камешков „с блистанием“, которые им были найдены в горе.

В царствование Екатерины II Алтайские горы стали более известны. Начинается планомерная разработка богатств, строятся новые заводы—Павловский серебряноплавильный (1763 г.) и Сузунский (1765 г.) медноплавильный с монетным двором. До 1780 года выпускалась здесь «сибирская» монета, имевшая герб: два соболя. Она могла ходить только по Сибири.

В это время в Барнауле механик Ползунов изобрел первую в мире машину для воздушных печей, но замечательное изобретение Ползунова не обратило тогда должного на себя внимания—оно осталось как то незамеченным.

В 1801 году сооружается знаменитая Колыванская шифовальная фабрика, где крепостные рабочие за ничтожную плату высекали из яшмы ча-

ши для дворцов императоров и знатных вельмож Москвы и Петербурга. Так, в 1811 году, по свидетельству архивных документов, была подготовлена чаша из сер фиолетовой яшмы, диаметром 2 арш. 12 вер. с причудливыми украшениями, ценю о ю в 12971 р.

В 1819 году рабочие сделали чашу из зеленоватой яшмы, высотой в 2 1/2 арш., оцененную в 35531 руб. И так ежегодно, ежедневно трудились рабы капитала, выполняя прихоти господ.

При Екатерине II и Павле I крепостной гнет был особенно тяжел. На заводах, в рудниках состоял огромный штат мастеров, рукокопов, лавильщиков, угольщиков и др., которые за ничтожное вознаграждение гасили свое здоровье, а частью и жизнь. С этого времени кадры рабочих пополнялись крестьянами селений, „причисленных“ к заводам, отбывая заводский труд, как воинскую повинность. Для рубки дров и приготовления угля, вывозки материалов к заводам, крестьяне по очереди назначались целыми деревнями. За малейшие провинности начальство строго наказывало.—Плеть, кнут, «кошки» во всю разгуливали по спинам несчастных крестьян.

Особым видом рабочих были подростки. Все мальчики горнозаводского населения, начиная с 8 лет, обязывались нести заводскую повинность. С ранней весны ежегодно происходил набор и отправка детей-рекрутов на рудники и заводы. Центром сбора „рекрутов“ обычно был Змеиногорск и Салаир. Весну, лето и зиму дети занимались рудоразборными работами. На зиму иногда их отпускали на 4 мес. к родителям. С 1828 года учреждаются в Барнауле, Павловске, Сузуне заводские школы, куда обязаны были ходить мальши.

Подростки получали «жадование» от 3 до 7 коп. в день, при чем сыртам и тем, которые жили в казармах, выдавалось дополнительное содержание по 1 1/2 коп. в день. Одежды казенной не полагалось, и тот, кто не получал ничего из дома, должен был работать по праздникам. Рабочий день для детей (до 15 лет), согласно Горн. устава, определялся в 8 часов. В это темное, мрачное время для крестьян нашего края—бегство было лучшим средством «завязаться» от барской кабалы. Самым надежным убежищем служили горы, особенно юго западный Алтай. Там в глухих трупобах Бухтармы, среди ущелий, на берегах бурливых рек возникали тайные поселения беглецов. Кроме заводских людей сюда текли и все те, кто искал загодного Беловодья-старобрядца. Последние являются первыми русскими колонизаторами Алтая и они до наших дней сохранили в своем быту много «старин»; среди них любознательный краевед может собрать богатейший материал, способный пролить свет на далекое прошлое нашего края.

В. А. Ив.

К 20-й ГОДОВЩИНЕ РЕВОЛЮЦИИ 1905 г

Конкурс на художественные произведения к 20-й годовщине 1905 года.

Во исполнение постановления Президиума ЦИК СССР, комиссия по наименованию 20-й годовщины 1905 г. объявляет конкурс на литературно-сценические, музыкальные и живописные произведения.

Общее задание—1905 год*.

Выбор сюжетов по разделам «А» и «Б» настоящего конкурса предоставляется свободному усмотрению авторов. Разработка сюжета допускается как в направлении изображения общего хода событий 1905 года, так и отдельных его героических эпизодов, причем желательно выявление связи революции 1905 года с Октябрьской революцией.

Манера художественного оформления сюжетов предоставляется свободному выбору авторов.

А. Литературно-сценические произведения.

Пьесы, предназначенные к исполнению силами рабочих, крестьянских и красноармейских коллективов (клубных и др.), должны быть не сложны в постановочном отношении (декорации, костюмы, сценические эффекты и т. д.)

Пьесы, предназначенные к постановке в детских театрах, клубах и на открытых местах, должны быть простыми по форме и достаточными для постановки их силами самих детей.

За представленные на конкурс работы устанавливаются следующие премии:

За пьесы для рабочих, крестьянских и красноармейских театров:
1-я премия в размере 1.000 руб.
2-я " " " " 700 " "
3-я " " " " 350 " "

БЕЛЬМЕЙДА*).

(Рассказ).

— Тятя! Последнее твое слово: отпустишь в Комсомол?
— В сукомол-то, суке-то молиться? Подумаю.—
— Да ты уж целых полтора года думаешь, а сука тут не при чем.
— Прижми хлопотья да не дикуй. Век мы без «сукомолу» жили, да не слодхи. Бога поминили, дак и он нас не забывал, ели хлебец, а теперь...
— Тятя, агроном есть у нас, будем его слушать, бог не при чем!
— Цыть ты, сопляк эдакий, кобыляк, вешало! Бо ог не при чем!
— Знаю не при чем, наука все действует.
— Наука? А вот я тебя и поучу! Архип взялся за ремень. Минька стоял, спокойно улыбаясь и ждал.
— Вот-те наука, вот-те бога нет!— жогнул два раза Архип сына, — семнадцатилетнее «вешало».
Жогнул больно, а «вешало» прискачет от смеха. Смутило Архипа невозмутимое спокойствие сына, бросил ремень на лавку и давай цыгарку вертеть.
— И што ты сладкого в комсоморе в этой нашей? То-ли бо деньги там за это платят, а дико семена выдают на посев. Дурадомина такой!
— Тятя! Это смена.
— Кака смена?
— Да комсомольцы-то. Они должны коммунизму заменить, государство

уделять. Вот я малограмотный, а в комсомольцах выучусь и человек из меня выйдет.
— Блажи, блажи!
— Ну, а кто же ночью-то жись будет продолжать?
— А то сопляки, скажешь?
— А то нет? Ведь ты да дядя Седифон, да Гарася Бурочкин не ходите даже на сельскую, стало-быть и не свести вам концов в новой жизни, а мы учиться будем.
— Найдутся без тебя, не лезь в первую завариху.
— Не пустишь?
— Нет.
— Не пустишь, говорю?!
— Нет, сказал.
Минька гурью двинулся на отца и резко отчеканил:— Покупай гармоньку! Архип разинул рот, но вдруг что-то сообразил и, сощурился глазами, засмеялся.
— Ладно, сынок, заведем, гуляй. Через два дня выменял Архип на ненужные ему сегменты гармоньку старую. Займется-де парень и «комсомору» забудет.
Ночь до утра проходил Минька, другую, третью и всю неделю. С вечера гармонь на брюхо—и пошел.
Со двора идет «Мотаню» наяривает, а за угол завернет,—у приятеля гармонь оставил и на антирелигиозные лекции заберется, либо в читальне сидит... Отец не знает в чем дело и уже не рад, что гармонь выменял:

балабандит-де парень. Как от гармоньки отвязать, чтоб не шлялся по ночам? Придумать не знает. Женить? Голов мало. Голова кругом у Архипа. Согрешил с парнем да и шабаш.
Вдвинул к Архипу дружки—киргизы из Киркряя. Нет-нет да и завернут. Дружка с ними Архип, а все же превосходство свое над ними чувствовал и бельмейдами их всех звал. Даже старинному своему знакомцу, старому Бек Буламбай в глаза говаривал не раз:—И хорош ты, друг, и знакомец, а все-таки «бельмейда» ты, киргыз.
— Ниче, Архип, не сделишь, адна киргызс радилса, другой руська, третья расейска.
— А все-таки ты «бельмейда» смеется Архип.
— Бельмейда, бельмейда,—соглашается Бек-Буламбай.
После одной из крупных перепадок Архипа с Минькой приехал Бек-Буламбай, сына с племянником привез к допризподготовке, на квартиру к Архипу стал. Степенно вошли ребятаки, поговоривались и сели на лавку. Старший, Бсяк, уперся глазами в Миньку и не мигнет. Весь день глазами ел Миньку, а вечером подсел к нему и заговорил:
— Как зовут-то тебя?
— Михайлом, а тебя?
— По-нашему Бсяк, а ребята Во-рисом зовут.
— Какие ребята?
— Да комсомольцы наши.
— А ты разве комсомолец?
— Комсомолец, а ты?
Минька покраснел, как рак.

— Нет, я еще не вступил, но вступаю.
— Книжка хорошенькая есть у тебя, Михайла?
— Есть, взял вчера в библиотеке.
— Про Ленина?
— Нет, я уж читал про его, а это просто, как травы надо сеять да скот водить.
— А есть такие книжки про овец? Овцы у нас перевелись, шленка выродилась.
— Есть, я возьму для тебя, у нас всякие есть.
— А у нас мало. У вас село большое, а у нас малое.
— Вечером за чаем Архип разговорился с Бек-Буламбаем, старину стали вспоминать. Архип сокрушался о старом, а Бек Буламбай смеется, крутя головой в аракчине, и одно твердит:
— «Нет, Архип, кароша, кароша влас, лючча не жилай. Нет, Архип... Про неголи, про обязательные страховки, про неудачных коммунистов, про «распушение в народе» толмчит Архип, а аракчин одно твердит:
— Нет, нет, Архип, лючча не нада.
— Да что хорошего-то?
— Ех ты, мужик! Да видал ты раньше киргызс прясдательей? Парни вон наши грамотны стали, газета читала, письмо на Омска степь дяде писала, было-это раньча?
По окончании допризподготовки Архип снова имел разговор с сыном. Минька, оттянув пальцами ремень на животе, хмуро говорил:—Тятя!

Бсяк с Измаилом в Синпататно хотят ехать: в городе, говорят они, лучше образуются.
— Ну?—
— А ты меня дома дершишь да в гармонь играть заставляешь.
— Ну?
— Бсяк с Измаилом экзамен сдали по допризывной подготовке, раам... Бсяк книжек с собой набрал... Бек-Буламбай говорит:—«Я ребятам не мешаю, пушай куды хотят, туды и идут».
— Даке ты мне это триндишь?
— А то, что мы с тобой, выходит, «бельмейда», а не киргыз. Погляди-ка, как Бсячка пишет!
Так и сел Архип. Как обухом по голове его Минька «бельмейдой». Обидно стало.
А тут Бек-Буламбай скалится, прощается, собравшись с парнями домой.
— Дасвиданьса, Архип... Минька... Пажыдста к нам за всяка ремя приезжайте.
— А ты, Архип, напрасна савеска влас кашш. Не кай, не кай, кароша влас,—уже на ходу говорит он. Бсяк и Измаил дружелюбно прощаются с Минькой и уезжают с отцом.
На другой день после отъезда киргиз, Минька победил отца. И в «комсомору» отец его отпустил, и учиться не стал поехать. А всему делу «бельмейда» помогла. Очень уж обидно стало мужику превосходство свое над «бельмейдой» терять да еще и самому «бельмейдой» стать.

Вирголь.

* Киргизское слово, означающее «не понимаю, ничего не знаю».

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

Пасхальные эпизоды.

Пасха, как известно, религиозный предрассудок. По этой причине дважды имею большую семейную неприязнь. Будучи подвержен влиянию нового быта, а также антирелигиозной пропаганды, второй год решил религиозности в пасху не устраивать, а навести для себя отдых. По этой причине сделал супруге категорическое предупреждение в смысле куличей, крашеных яиц и тому подобное, чтобы этих предрассудков не было в заведении. В виду этого моего предупреждения, она молчала, а пришел домой, в страстную субботу поздно вечером, был zelo удивлен пасхально-религиозным взглядом, живописным видом моей квартиры. Это я вам сейчас в точности и опишу. В переднем углу, неведомо откуда, появилась икона и перед ней настоящая церковная свеча горит, театральная, а икона мне подмигивает, будто ухмыляется и смеется, говоря: "что какой ты есть после этого гражданина, если законная твоя жена устроила тебе подобное происшествие". А под иконами больших размеров кулич, чем то обмазанный и поверх прилеплен, мало что сахарный цветок, да еще крест и вдобавок с распятием. А на столе крашеные во всякие цвета яйца и сыр; и вообще картина невыносимая. Я пришел в большое смущение и некоторое время поразмыслив, решил сепаратных действий не принимать, а дожидаться категорического по этому поводу объяснения, а на время, пока жена дома нет, занялся размышлениями на антирелигиозные темы. Пришел же, стал с ней обдумывать по поводу религиозного дурмана, заурядно и так далее. На что получил категорический ответ в том смысле, что это не твое дело, можешь отправиться на праздники куда угодно и закону теперь нет такого, чтобы подавлять религиозную свободу другого человека, хотя бы и законной жены. На эти возмутательные предрассудки я схватил со стола кулич, как не мог сдержать себя, и хватил его в окошко (а надо сказать окон у нас четыре и все большие, в разные стороны). За куличем, не помня себя от злости, в антирелигиозном энтузиазме, поднял я всю тарелку с яйцами и для пушего жене нравочения пустил в другое окно. И видя такое нарушение тишины и порядка, стали собираться вокруг окон граждане, которые все со свечками, смеясь и показывая пальцем. Тогда, схвативши творожную пасху, я пустил ее в разбитое окно и попал одному гражданину в лицо, совсем его озорил, залепив глаза. Жена же, начав кричать о разводе начала срывать со стен портреты вождей, рвать их, мять и всячески издеваться, а потом, схвативши со стола все чернильные принадлежности, выбила остаточные два окошка и выбросила через эти отверстия на улицу все мое имущество. Отдых вышел не в отдых, а в форменный расход, потому что починка и вообще нервная неприязнь Решено было, что после пасхи в развод по антирелигиозным мотивам, но жена действительно потом извинилась, говоря, что этого больше не судет, и что зачем ты меня раззадорил, что начал кидать в окна осященные в заурядные предметы.

В нынешний год опять чуть дело не дошло до этого. Становясь время близко и к праздникам заскулила супруга о деньгах и подлаживаясь говорила, что дни отдыха нужно обставить всякими кушаньями, на что без сопротивления отдана была ей вся полочка, т. е. три червя и была составлена подробная выписка чего и как купить. Придя домой и залезши в корзину, нашел я там религиозные предрассудки в прежнем виде, что краска для яиц, узлом и вообще другие пасхальные принадлежности? Чтобы не заводить скандала, я тайком все это из корзины вытащил и спрятав во дворе, на что жена не могла спорить, потому что сама выржалась против религиозности. Вот какие бывают пасхальные происшествия! Конечно, не могу предсказать в точности, что пасхальные предметы не состроятся где нибудь в соседях. Ночью дело покажет. Только теперь меня не обманешь, всю ночь буду дома сидеть. Вот она до чего доводит семья, если человек заражен новым бытом. Мария Репьева

Город за день.

Частное строительство в городе.

По сведениям арендно-земельной секции ГОМХ на 15 апреля предоставлено под частное строительство—58 усадебных участков, из которых 33 имеют нотариальные договоры. Кроме того, ГОМХ заключено 28 договоров—в доотчетное время и 96—до введения декрета о ренте. Всего же заявок на частное строительство до 200. Заметно, что число заявок с каждым днем растет.

Приступившие к застройке в нынешнем году граждане по социальному положению распределяются так: рабочих—4; служащих—11; домаш. хозяек—6; кустарей—2; учреждений—1; и нетрудового элемента—1.

С укреплением денежной системы частное строительство начинает расти, а с ним изживается и острота жилищного кризиса. ОКО.

На темы дня.

Свинья-реклама.

В магазине "Холодильник" в окне выставлен окорок с лозунгом: Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

(Факт).

Пред праздничком наш «Холодильник» Запас на «спрос» окорок (Теперь на них спрос обильный) Кушать всяк окорок готов.— Реклама для купца—то-кач для парозова.

„Зав“ это вызубрил давно, На окорке вырезанный лозунг Он выставил в окно. Народ, по улицам гуляя, весь Читал. Вот штука!.

„Пролетарии всех стран соединяйтесь!“ — Да врешь ты... ну ка, ну-ка! — Посыпан перцем. Вот те на!.. Смотри ка, окорок то, братцы, Вот техника! Вот времена! Не жрать, а только любоваться Горда-б была покойница свинья, Узнавши, что „рекламой“ стала, Хотел бы зава“ спросить я, Что с мозгом его стало? Создал большую себе славу „Зав“, превратив свинью.. в реклам. (Не Дж.)

В ОБЩЕСТВЕ ФИЛАТЕЛИСТОВ (КОЛЛЕКЦИОНЕРОВ)

12 апреля состоялось общее собрание всех коллекционеров города Барнаула. Первым был заслушан доклад правления о работе отдела за истекший период.

Устав отдела был утвержден Губисполкомом сравнительно недавно, а именно, в конце марта месяца. Приблизительно около того же времени члены Алтайского отделения были утверждены центральным отделом в Москве, а потому работа фактически началась с 1-го апреля.

За истекшие двенадцать дней была организована продажа марок, разра-

ботан план работ на квартиру апрель—июнь и т. д.

Вторым вопросом повестки стояла организация при отделе особой секции юных коллекционеров. Так как устава секции из Москвы еще не было получено, то решили пока организовать кружок юных коллекционеров. Явившиеся на собрание юные коллекционеры тут же избрали из своей среды президиум кружка, в который вошли: председателем—Буторин, секретарем—Костин и кандидатами Мерцадов и Максимов. В.

Новости дня

● ПЛЕНУМ СИБМЕТБЮРО. По полученным сведениям Губоно, 26 апреля назначен расширенный Пленум Сибметбюро. Предполагается проработать списки учебной и методической литературы для предстоящей переподготовки, списки учебников и пособий для будущего изменения учебного года, внести некоторые директивы при проведении программ Гус'а применительно к местным условиям и ряд других вопросов.

● ГОСИЗДАТОМ ВЫПУСКАЕТСЯ новое издательство программы Гус'а для школ первой ступени. Для Алтгубоно потребность выражается в тысяче экземпляров.

● ПИТОМНИК ПОЛУКРОВНЫХ ЖЕРЕБЯТ. Коневодным Т-вом возбуждено перед ГЗУ ходатайство о предоставлении участка для питомника полукровных жеребят членов Т-ва и для пастбищ кобылиц с сосунами, полученными от производителей ГЗУ. ГЗУ уже дало принципиальное согласие на отвод участка в 20—40 верстах от Барнаула.

● КУРОРТНОЕ ЛЕЧЕНИЕ ПОМИМО СТРАХКАССЫ. Зав. Губздоров т. Гсигорьеву поручено открыть свободную запись на курорты (Белокуриху и др.) за плату. Стоимость койки для членов профсоюзных и застрахованных по 195 руб., а для частных лиц от 225 руб. за сезон (полтора месяца лечения).

● МУЗЕЙ ПО ВЕНЕРОЛОГИИ. Венерологический диспансер предлагает приступить к оборудованию музея по венерологии. Потребность в таком музее довольно большая.

● АПТЕКИ В ДЕРЕВНЕ Аптекоуправление наметило к открытию в сельских местностях губернии 6 аптек в следующих пунктах: с. Павловское, Алейское, Косиха, Барнаульского у. Учпристань и Алтайского, Бийского у., и с. Березовка, Рубцовского уезда. В с. Павловском аптека будет открыта на этих днях.

● БЮРО ЭКСПОРТА ЛЕКАРСТВЕННЫХ ТРАВ. По сведениям Товарищеской Биржи, при Наркомвнешторге организуется центральное бюро по экспорту лекарственных трав.

● 2-Й САНОВЬЕЗДЧИК В целях предупреждения слякчи нечистот в неуказанном месте, сансекцией на 2-й сановьездчик (ночной), на обязанности которого и лежит наблюдение за чистотой и порядком района города.

● ПЕРЕДАЧА СЫРОЗАВОДОВ. Алтгубземорганами передаются Маслозаводу 7 сырозаводов без оплаты их стоимости и 7—по оценке, в сумме 17065 руб. 34 коп.

● НА ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД СОВЕТОВ. Председатель Губисполкома тов. Позанывев выехал в Москву на Всесоюзный Съезд Советов, как избранный делегат от 7-го Губ. Съезда Советов. Вместо его остался его заместитель тов. Залмаев.

22-го апреля выезжают и остальные делегаты: 16 с справом решающего голоса и 5 с совещательным.

● МЕСТО ДЛЯ ПАСТИЩА С'ОТА. В нынешнее лето пастбище для скота городского населения отведено на Суходоловской оброчной статье, возле Суходоловского совхоза.

● АРТЕЛЬ ДЛЯ РАЗБОРКИ ЗДАНИЙ. Гомх-а организует из безработных, зарегистрированных на Барже труда, артель для разборки городских зданий.

● НА ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД ККОВ Председатель ККОВ т. Шаршин и его заместитель т. Анкин едут в Москву на созываемый там съезд комитетов крестьянской общественной взаимопомощи. Вместо них остался т. Бочкарев.

● ПОЧТА РАЗНОСИТЬСЯ НЕ БУДЕТ. Сегодня, 19 и завтра, 20 апреля, а также 1, 2 и 3 мая, ввиду праздничных дней, разноски корреспонденции по городу не будет.

ДАЙТЕ ОТЗЫВ.

Нижепоименованные товарищи подали в Рубцовский Уком РКП заявления о желании вступить кандидатами Р.П. Уком просит лиц, знающих означенных товарищей с отрицательной стороны, дать соответствующий материал в Уком Р.П.

- 77. Гикаль, Андриан Яковлевич . . . с. Клепечиха
78. Вилков, Алексей Трофимов . . . с. Рубцовка
79. Мецераков, Ефим Артемьев . . . с. Лебяжье
80. Лысцов, Абрам Терентьев . . . с. Рубцовка
81. Золомов, Петр Алексеевич . . . "
82. Иванов, Михаил Яковлевич . . . "
83. Киселев, Кирилл Ильич . . . "
84. Афанасьев, Степан Максимович . . . Ст. Рубцовка
85. Аксенов, Александр Иванович . . . "
86. Агапова, Елизавета Леонтьевна . . . "
87. Никифоров, Игнатий Никол. . . "
88. Еременко, Алексей Васильевич . . . "
89. Павличенко, Петр Никол. . . "
90. Бобровская, Анна Павловна . . . с. Рубцовка
91. Третьякова, Елена Васил. . . Ст. Рубцовка
92. Анисин, Георгий Иванович . . . "
93. Павличенко, Евдокия Никол. . . "
94. Водянин, Никифор Григор. . . "
95. Ретунский, Степан Сергеевич . . . с. Курья
96. Пилипшич, Федор Иванович . . . с. Н.-Александров.
97. Попов, Антонина Николаевна . . . с. Рубцов.
98. Белоногова, Мария Михайл. . . "
99. Белоногов, Иван Констан. . . "
100. Дунец, Александр Иванович . . . с. Лякоть
101. Чемомаков, Яков Констан. . . с. Рубцовка
Крестьянка-батрачка Слесарь Кр-н в своем хозяйстве Пармекат Пармелиница—кожегар Секретарь МК при УФО Электромонтер Ол. пути—чернорабоч. Машинист Дом. хоз. Составитель Сл. пути—ремонт. работ. То же Рассылная Уфноотдела Дом. хоз. Сл. пути—чернорабоч. Ремонтный рабочий Зав. избой-читальней Кр-н в своем хозяйстве. Машинистка Укома РКП Сторожника Усаполкома Кр-н в своем хозяйстве Зав. избой-читальней

Вам Секретаря Рубцовского Укома РКП БАТРИКОВ.

Зав. Учетн. Подотделом ТОМАС.

Кино.

„Положения американки“.

Настоящая картина идет всецело на встречу вкусу американской буржуазии в ней много трюков, „критических“ моментов, которые щекоит слегка нервы сытого буржуа. Почти в каждой части фильма зритель говорит, как американцы друг друга в разных положениях и в разных широтах своего материка—то на севере, в Канаде, то на Юге, на корабле или беспощадно награждают себя боксами. Словом, все сделано для того, чтобы самодовольного буржуа ублажить, „рассмешить“.

Но в чем же содержание, сюжет этой картины? На этот вопрос не лишним будет привести разговор относительно содержания рабочих и молодежи, которые между прочим, переполняли кино во время демонстраций лент „Положения американки“.

— Где же содержание? Ну и ересь,—выразил свое мнение о картине один молодой рабочий.

— Вот и ерунда! Никакого содержания,—высказался вслух один из учащихся. Действительно, картина представляет из себя сплошной винегрет трюков, которые даже внешне между собой не связаны полная внутренняя бессмыслица.

Что касается выполнения этой картины, то в смысле постановки, в смысле технического ее выполнения она сделана хорошо. Эти приковывающие внимание картины севера (Канада), гонка, езда на собаках, пожар на корабле—представлены на экране с удивительной четкостью, реальностью и превосходством. Разыграна картина совершенно—с большим ансамблем. Великолепно играет главную роль „американка“ актриса Руты Ролланд.

И.. все таки, выходя из кино с „Положения американки“, остается в душе бессмысленное, чуждое содержание положено в художественное оформление, в чудесные формы. А. Н.

Наука и техника.

Передача фотографий на расстоянии.

Этим вопросом в Америке интересуются гораздо больше, чем в Европе. Журналы сообщают об удачной передаче изображений по проводам из Бельведера в Нью-Йорк (1,000 км.). Через 41 минуту после съемки одной из удивных сцен в Клевеленде снимок был передан в Нью-Йорк при чем сама передача продолжалась только 4 мин. 38 сек.

Изобретению этому, повидимому, предстоит большая будущность. В числе практических применений передачи фотографий можно назвать, кроме передачи иллюстраций для прессы, также передачу подписей и даже передачу газетного текста целыми столбцами.

Лучи Рентгена в металлургии.

При исследовании различных сортов железа и стали, рентгеновские лучи дают полную картину внутреннего строения металла. В настоящее время без рентгеновских лучей нельзя обойтись в металлургическом производстве. Освещая металл лучами—Х, можно изучить внутренние дефекты и изменение структуры при различных процессах: закалики, отпуски. Между прочим, благодаря рентгеновским лучам, удалось выяснить роль углерода в различных сортах стали, а также установить зависимость сплава от расположения атомов.

Какую воду пьют в Америке?

Чистота влм имеет громадное влияние на здоровье населения, почему в больших городах на очистку питьевой воды обращают очень большое внимание. Н. только за границей, но и у нас в СССР существуют химические и биологические станции, которые следят за чистотой реки, воды, обеззараживая ее научными методами. В Америке население пьет в д.у. стерилизованную предельно чистую воду, который убивает вредные бактерии.

Способ этот чрезвычайно дешев, так как для очистки 3 миллионов килограммов воды требуется не более 100 гр. хлора употребляемого в жидком виде.

На Губсъезде Здравоохранения. Лечебная помощь в Алтайской губернии.

Доктор Скржишевский сделал доклад на тему: «лечебная помощь и очередные задачи в деле укрепления и развития участковой врачебной сети в Алтайской губернии».

—Завест 5 съезда по здравоохранению,—начал он,—в Алтайской губернии выполнен на все 100 процентов, так как врачебная сеть развилась количественно и качественно как в городах, так и сельских местностях. Населению оказывалось три вида медицинской помощи: 1) амбулаторная (приходящие больные); 2) стационарная (больные, лежащие в лечебницах) и развездная.

Количество больных, застрахованных в городах, составляет около 70 процентов, а в сельских местностях только 5 проц. Общее количество больничных коек 829, из них в городах 460 и сельских местностях 369. На одну койку падало населения: в 1923 г. по 1989 челов., а в 1924 г. по 1919 челов. (по отношению к общему количеству населения).

Количество врачебных участков в сельских местностях в 1923 г. состояло 31, а в 1924 г. уже 39. Кроме того, было фельдшерских участков: в 1923 г. 63 и 1924 г. 27. Объясняется это тем, что за счет сокращения фельдшерских участков увеличено количество врачей, а именно: на 1 января 1924 года их было 83, а на 1 января 1925 года уже 117 человек. Теперь врачей еще больше, так как в нынешнем году привлечение их продолжается. На каждого врача падало всего населения—больных и здоровых: в 1923 г. по 18,303 челов., а в 1924 г. 14026 человек. Но так как врачей больше в городах, то и нагрузка их значительно разнится. По городам на каждого врача приходилось населения в 1923 г. по 1228 человек, в 1924 г. по 1426 человек. В сельских местностях нагрузка врача гораздо больше, а именно: в 1923 приходилось по 43 тыс., в 1924 г. по 38 тысяч и в нынешнем по 35 тыс. человек.

При составлении такой громадной разницы нужно принять во внимание следующее положение: 1) многие больные сельских местностей обслуживаются городскими врачами; 2) городское население более сельско-

го подвержено всевозможным заболеваниям.

Количество амбулаторий (больниц для приходящих больных) растет так: в 1924 г. было 14, на 1 января 1925 г. стало 16, а теперь уже 18. Работа амбулаторий резко повысилась. Рост обращаемости таков: в 1923 г. на тысячу жителей обращалось 535, а в 1924 г. 903 чел. Как обращаемость проявляется в городе и селе—показывает следующая таблица: в городах в 1922 г.—2963 чел. из 10 тыс., в 1924 г.—4688 челов., в селах в 1922 г.—361 чел. из 10 тыс., а в 1924 г.—622 челов.

Таким образом, в городах увеличение приблизительно на 56 проц., а в сельских местностях на 80 проц. тов.

Причины роста обращаемости ни в коем случае нельзя свести только к заболеваемости. Здесь играют большую роль улучшение статистики (записей больных) улучшение постановки врачебного дела и улучшение амбулаторного пользования. Вель в действительности в городах улучшена постановка дел путем подбора больных по известной заболеваемости, увеличилось число специалистов—врачей и т. д.

В сельских местностях снабжение медикаментами увеличилось, улучшился инструментарий (разные принадлежности лечения), явил на участки селье и т. д. При увеличении обращаемости имеет громадное значение санитарно-просветительная работа особенно возросшая с 1924 года.

На дальнейшее расширение врачебной сети, по мнению докладчика, надежд мало, так как ни государственный ни особенно местный бюджет не могут выделить крупных сумм в добавление к тем, которые теперь отускаются. По этим причинам нужно укреплять существующую сеть путем ремонта помещений, укрупнения участков врачами и т. д. Если средства будут ограничены, то дальнейшее развитие городской сети можно несколько приоткрыть и направить все усилия исключительно в сельские местности, где сеть гораздо слабее. Наконец, это самое главное, работу по предупреждению заболеваемости нужно еще более усилить как в городе, так и в деревне. В.

ИЗО-КОМХОЗ

УПРАВЛЕНИЕ ТЕАТРАМИ ГОМХ

ВОСКРЕСЕНЬЕ 19, ПОНЕДЕЛЬНИК 20 И ВТОРНИК 21 АПРЕЛЯ ДЕМОНСТРИР. ХУДОЖ. КАРТИНА

Грузинская легенда в 6-ти частях

СУРАМОКАЯ КРЕЩЕСТЬ

С участием лучших сил Грузии.

НАЧАЛО СЕАНСА

В будничные дни в 8 и 10 час. В праздники в 7, 9 и 11 час. вечера.

КАССА ОТКРЫТА ЗА ДВА ЧАСА

АНОНС: Похождения Американи 3 и 4 серии

Официальный отдел

ПРИКАЗ

Алтайского Губернского Исполнительного Комитета.

Гор. Барнаул № 1-17/53. от 14 апреля 1925 г.

В дополнение к приказу от 3 марта с. г. за № 10/31 Алтгубисполком, согласно разъяснения НКТ СССР и НКРКИ СССР от 9/III с. г. за № 70/332, ПРИКАЗЫВАЕТ:

Всем государственным, общественным и кооперативным учреждениям накануне праздничных дней и периодических дней отдыха заканчивать работу в 15 часов, причем в эти дни перерывы для принятия пищи не устанавливаются.

П.п. Предгубисполкома ПОЗДНЫШЕВ. Секретарь СЕЛЮТИН.

ПРИКАЗ

Алтайского Губернского Исполнительного Комитета

№ 16/8.

Гор. Барнаул. От 1 апреля 1925 г.

По примеру прошлых лет Алтайский Губернский Исполнительный Комитет ПРЕДЛАГАЕТ:

1. Организовать в губернии на весь вегетационный период 1925 г. губернские, уездные и районные экспертные комиссии по оценке состояния посевов и видов на урожай хлебов и трав.

2. В состав губернской и уездных экспертных комиссий входят представители Губ и Уисполкомов, Финорганов, Наркомзема, Госстраха, Наркомвнуторг, с-х, потребительской кооперации и Статбюро. Кроме того, комиссиям предоставляется право приглашать в число членов комиссии сведущих лиц с совещательным голосом.

3. Совыб Губернской Экспертной Комиссии возложить на Статбюро, а Уездных — на Устатбюро. Председатели Губернской и Уездных Экспертных Комиссий назначаются соответствующими Исполкомами.

4. Названным выше отделам, организациям и учреждениям назначить одного из ответственных сотрудников на все время работ экспертных комиссий и фамилии сообщить по принадлежности в У. или Статбюро.

5. В состав Районных Экспертных Комиссий входят следующие лица: Предрайисполкома, агент Госстраха, представитель потребительской и с-х. кооперации, местный агроном или лицо его заменяющее, агент Финотдела и райстатистик или лицо его заменяющее. Районной Экспертной Комиссии также предоставляется право приглашать сведущих лиц с совещательным голосом. Персональный состав Районных Экспертных Комиссий должен быть по возможности неизменным в течение всего периода наблюдения.

6. Совыб Районной Экспертной Комиссии поручается Предрайисполкома под его личную ответственность и заседания ее происходят под его председательством. Секретарем районных экспертных комиссий является райстатистик или лицо его заменяющее.

7. Работа Районной Экспертной Комиссии начинается сейчас же по очистке полей от снега, но во всяком случае не позднее 1-го мая нового стиля. Последующие заседания происходят: 25 мая, 10-го июня, 25 июня, 10 июля, 25 июля, 10 августа, 25 августа, 10 сентября и 25 сентября и последнее к моменту ухода овиных хлебов под снег, но не позднее 1-го декабря нового стиля.

В зависимости от начала работ Районных Экспертных Комиссий начинают свою деятельность Уездные и Губернские Экспертные Комиссии.

8. Районные Экспертные Комиссии никаких своих специальных технических аппаратов не имеют и дают заключения о состоянии посевов на основании сведений, имеющихся у членов комиссии.

9. Районные Экспертные Комиссии ведут протоколы своих заседаний в 2-х экземплярах по особой форме, выработанной Статбюро. Один экземпляр посылается соответствующему Статбюро, а другой остается при делах Райисполкома.

10. Протоколы Районных Экспертных Комиссий в следующий после заседания день с нарочным отправляются в Райисполком и в соответствующие Статбюро вместе с соответствующими материалами.

11. В своей работе Экспертные Комиссии руководствуются инструкциями, циркулярами, разъяснениями Губ. и Статбюро.

12. Придавая особо важное значение работе экспертных комиссий, предлагается председателям Уисполкомов под личную ответственность принять, в случае необходимости, самые экстренные меры в повсеместной организации районных экспертных комиссий, для чего введывающий Статбюро обязан каждое 1-е и 15-е число месяца докладывать Предисполкома, из каких районов не получены в срок протоколы экспертных комиссий, для принятия соответствующих мер.

Предгубисполкома ПОЗДНЫШЕВ

Секретарь СЕЛЮТИН.

Редактор: Редацион. коллегия

Издатель: Губком РКП (б) и Губисполком

ОБЪЯВЛЕНИЯ

РУССКОЕ ОБЩЕСТВО ТОРГОВЛИ

„РУСОТ“

Барнаул, Большая Олонская ул. д. № 27 (на сенной площади). ОТДЕЛЕНИЯ: ст. Алейская, Рубцовка и Усть-Чарышская Пристань.

ПОКУПАЕТ:

экспортное и топленое масло всех сортов непосредственно от производителей за наличный расчет и по договорам, а также покупает: семя льняное, жмыхи, шерсть разных сортов, волос, пеньку, шубный доскут, тряпье хедщевое и шерстяное, и старые канаты.

1298 Зав. агентством РУСОТ Глинер.

АЛТГУВВОЕНПРОДМАГ СВО ТОРГИ

НА 22-е АПРЕЛЯ СЕГО ГОДА В 10 ЧАСОВ УТРА НАЗНАЧАЕТ

НА ПРОДАЖУ НЕКОНДИЦИОННЫХ ОВОЩЕЙ — 1170 ПУДОВ, БИТЫХ ЯЩИКОВ, СБРУИ, ТЕЛВГ, ТАРЫ и ТАБАКУ МАХОРКИ.

Торги будут производиться в канц. Продмага (Гоголевская ул. д. № 28, нив). Нач. Алтгубвоенпродмага ВВДОКИМОВ. Делопроизводитель ПЕРВУХИН. 1320

НУЖЕН ЭКОНОМИСТ,

ЗНАЧОМЫЙ С ЭКОНОМИЧЕСКИМ СОСТОЯНИЕМ ГУБЕРНИИ, ЖАЛОВАНИЕ ПО СОГЛАШЕНИЮ.

Обращаться в АЛТГУВВНУТОРГ (Пушкинская № 48) в часы занятий — с 9 часов утра до 3 1/2 часов дня. 1311

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТАБАЧНЫЙ ТРЕСТ.

РЕКОМЕНДУЕТ ВЫСОКОГО КАЧЕСТВА ПАПИРОСЫ

НА РАЗНЫЕ ЦЕНЫ.

БАЗСКЛАДЫ, МАГАЗИНЫ В ОМСКЕ, ИРКУТСКЕ, НОВО-НИКОЛАЕВСКЕ.

СИБИРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ КОНТОРА, г. Н.-Николаевск, Красн. просп. № 25. — Телеграфный адрес: „ЕЛЪТЕТ“.

1376

Из поступающих с мест сведений видно, что некоторые агенты получают страховые суммы от крестьян и от сборщиков и выдают им частные расписки, а не квитанции установленной формы, которые ГОССТРАХ не может признать за правильные и отвечать по ним не будет, а поэтому настоящим ГУВСТРАХ ставит в известность всех плательщиков страховых сумм, в том числе сборщиков и Сельсоветы, что при уплате страховых сумм надлежит требовать печатные квитанции по установленной форме, образец которых ниже прилагается:

С. С. С. Р. ГОСУД. СТРАХОВАНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬН. СТРАХОВ.

Серия _____ Именной список № _____

СТРАХОВ. КВИТ. № _____

Селение _____ волость _____

Город _____

Принято от гр. _____

ПЛАТЕЖЕЙ:

1) Оклада и пени 192 г. _____ р.

2) Недом. прежн. лет _____ р.

3) Премии по условн. страхованию: Строений от огня _____ р. Скота от падежа _____ р.

ВСЕГО _____ р.

(М. П.)

Осталось в недоборе _____ р.

ПРИНЯЛ _____

192 г. _____ м-ца _____ числа.

1319

Губотраст.

Серия М.

С. С. С. Р.

Госуд. Страхован. (ГОССТРАХ.)

Агент _____ го участка _____

(губ.) К-ры Гос. Страхов.

КВИТАНЦИЯ № _____

Принято (фамилия, имя отчество) _____

_____ должность _____

(сел. волость) _____

согласно именного списка № _____

платежей, высканных по квитанциям № № _____

Руб. _____ коп. _____

Оклад и пени за 192 _____

Недомки прежних лет _____

Премии по дополнит. страхованию: От огня _____

От градобития _____

Разные поступления: _____

Итого (прописью) _____

Принял агент _____

192 г. _____ м-ца _____ числа.

(Выдается плательщику).

(М. П.)

Все документы по обязательному окладному страхованию оплате гербовым сбором не подлежат.

ВРАЧЕБНЫЙ СПРАВОЧНИК.

ЗУБНОЙ ВРАЧ

А. П. Мешумова - Туна

Гоголевская ул., № 37-а.

ПРИЕМ С 10 ЧАС.—5 ЧАСОВ.

Лечение, пломбирование (удаление зубов без боли), искусственные зубы, мосты, коронки, штифтовые зубы 1134

ОСПУ ПРИВИВАЕТ

акушерка Шахновская. Улица Анатолия (быв. Павловская), 133. 1280

ЗУБО-ВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТ Станислава Петровича ХОЕНСКОГО. Пролетарская (бывш. Берок.) № 62, 5-й дом от Московск. и Московому. Прием с 10 до 12 час. и с 3 час. до 7 час. вечера. Безболезненное удаление зубов и корней, пломбирование, чистка зубов от винного камня и вставление искусственных зубов разн. систем. 1254

ДОМ ПРОДАЕТСЯ.

Партизанская, 136. 1294

ИЩУ КОМПАТУ со столом. Плата по соглашению. Просьба сообщить в редакцию газеты, комната № 5. 000

СПЕШНО ПРОДАЮ ДОМ.

ТВЕЛГУ в виде брички, 8-я Алт. 51.

Нужна КВАРТИРА

В 2—3 КОМНАТЫ С КУХНЕЙ. Лучше ОСОБНЯК или ФЛИГЕЛЬ. условия по соглашению. Обращаться в контору газ. «Красный Алтай». 1204

Продается по случаю хорошая корова с молоком. Никитинская № 11. 1315

ПРОДАЕТСЯ ДОМ И КОРОВА

8-я Алтайская дом № 60.

ПОХИЩЕНЫ ДОКУМЕНТЫ на имя Стрельцова А. И. Федоровича: профессиональный билет № 1085 выданный Союзом Рабземлеса, паспорт, членский билет Воздухофлота № 27969, заявление в Центральную Контрольную Комиссию РКП (б) с революцией члена партколлегии ЦК (б), с пручительством и отзывом 8-ми вологодских и алтайских товарищей—членов РКП (б) на предмет восстановления в партию с 1917 года по случаю утерянтого мною ранее партийного билета за № 387574, а также приложенных к нему справок Вологодского Губкома от 14-го февраля 1924 года за № 470, от 28 октября 1924 года за № 1491, удостоверенные—аттестация Алтгуб и отзывы членки Алтгуб РКП (б) о моей работе, страховой билет Барнаульской Отрахкасы. 1321

ПРОДАЮТСЯ рессорная тележка новая и пианино. Пушкинская № 64. 1322

Утерянные документы

Врем. вид на имя Бориса Беккер. Утерян. книжка страховка на имя Ивана Ергина и Педаги Семидян кино.

Провизорный билет на имя Федосии Кугаревой.

Членская книжка ЦРК на имя Натальи Еремеевой.

Воен.-уч. книжка за № 20 на имя К. М. Лямина.

Воен.-учет. карточка на имя Ивана Кокорина.

Метрическая выпись за № 36 на имя Василия Ченцова.

Воен.-учет. книжка за № 17 на имя Никиты Хмырова.

Член. книжка Союза вод. тран. на имя Ивана Подъяблонского.

Членская книжка ЦРК на имя Антона Оськина.

Врем. вид на имя Екатерины Семенович.

Считать действительными!